

中国医师节,19名复旦医务工作者获得荣誉

8月19日是第六个中国医师节。在全国各级医务工作者表彰中,共有19名复旦医务工作者分别荣获2023年“最美医生”、“上海好医生”“上海好医生”提名奖,第十九届“银蛇奖”特别荣誉奖、一二三等奖及提名奖项,厦门市“最美医师”等荣誉。

复旦大学附属肿瘤医院邵志敏获评2023年“最美医生”。获评2023年“上海好医生”的有复旦大学附属华山医院朱巍、华东医院唐健雄、附属中山医院曾昭冲、附属肿瘤医院虞先濬;获得2023年“上海好医生”提名奖的有附属儿科医院陆国平、上海市第五人民医院施国伟。

在上海市卫生系统第十九届“银蛇奖”评选中,复旦大学附属华山医院毛颖荣获特别荣誉奖,附属华山医院史之峰获一等奖,附属耳鼻喉科医院李文妍、附属肿瘤医院施思获二等奖,附属中山医院屠国伟、上海市静安区中心医院邱彦群获三等奖;获得提名奖的有华东医院马洁娴、附属眼耳鼻喉科医院陈志、附属金山医院张琳、上海市第五人民医院王阳贇。复旦中山厦门医院费国强、翁成钊获评厦门市“最美医师”。

据悉,邵志敏是上海地区今年唯一上榜的“最美医生”,也是上海市卫生健康系统第10位获此殊荣的临床医生。在邵志敏的带领下,复旦大学附属肿瘤医院乳腺外科经历20多年发展,已成为我国最主要的乳腺癌基础和临床研究团队之一,在国内外享有盛誉。近年来,这里收治的初诊乳腺癌患者5年生存率从20年前的79.8%提高到现在的93.6%,诊治水平已齐肩欧美发达国家。

十年磨一剑,邵志敏坚定地带领团队将三阴性乳腺癌作为攻坚对象。在一系列基础转化研究的基础上,邵志敏带领团队建立了全球最大的三阴性乳腺癌多组学队列,发现了中国三阴性乳腺癌独特的突变谱特征。“基于分子分型的三阴性乳腺癌精准治疗策略”由此形成,也就是著名的三阴性乳腺癌“复旦分型”。

在医者眼中,比起在治疗“末端”救人,在治疗“前期”筑坝更为重要。在繁忙的临床、研究工作之余,邵志敏长期致力于乳腺癌的预防工作。邵志敏始终推崇一个理念:治疗乳腺癌患者,既要治好病,更要疗愈心,要给予患者一股重新回归生活的精神力量。

来源:上观新闻、文汇报、澎湃新闻、复旦中山厦门医院、医学宣传部

打造家门口的国家区域医疗中心

日前,《第五批国家区域医疗中心项目名单》公布,复旦大学附属肿瘤医院福建医院(以下简称:肿瘤医院福建医院)等49家医院上榜。

此前,复旦大学附属中山医院厦门医院(以下简称:复旦中山厦门医院),复旦大学附属华山医院福建医院(以下简称:华山医院福建医院)入选全国首批国家区域医疗中心,复旦大学附属儿科医院厦门医院(以下简称:复旦儿科厦门医院)入选全国第二批国家区域医疗中心。

大病不出省,“家门口”的国家区域医疗中心怎么建?日前,本报记者采访了复旦在闽探索国家区域医疗中心建设的4家附属医院。

建成全国首家国家区域医疗中心

厦门五缘湾片区,全国首家国家区域医疗中心——复旦中山厦门医院坐落于此。

2014年8月,厦门市委市政府与复旦大学签订合作协议,共建复旦大学附属中山医院厦门医院。从2015年9月开工建设,到2017年8月开业试运营,不到700天的时间,一所旨在缓解当地患者跨省就医看病难题的三级公立综合医院拔地而起。

国家区域医疗中心的核心旨在推进优质医疗资源的扩容和区域均衡布局,让区域内民众看大病不出省。国家区域医疗中心怎么建?

“新的技术、新的诊疗、新的思路都按上海走,对那些上海有、厦门没有的重要技术都‘照单全收’,当地政府正是以这样的一种开放的态度把我们引入厦门。”复旦大学附属中山医院党委书记、复旦中山厦门医院党委书记顾建英说。通过创新“同质化”管理模式,复旦中山厦门医院在组织架构、人才培养、学科建设、发展理念等方面与上海总部保持一致。

如今,不少患者在“家门口”就能享受高水平诊疗服务。自2019年起,复旦大学附属中山医院胸外科主任医师范虹作为谭黎杰名医工作室的专家成员,开始常驻复旦中山厦门医院并担任大外科主任、胸外科执行主任。“在上海能做的手术,在厦门也能做”,范虹说。

目前,复旦大学附属中山医院已派出120余位像范虹这样的学科专家、骨干常驻厦门医院;同时根据当地疾病谱成立由樊嘉院士、葛均波院士等领衔的15个名医工作室,团队专家轮流到厦门医院工作,参



▲“专人管理、集中操作”救治小十七

与门诊、手术和疑难重症的诊治,让更多当地患者实现“家门口”就能治大病、难病。

为进一步实现人才管理“同质化”,打造一支“带不走”的人才队伍,复旦中山厦门医院的临床医务人员,包括行政人员都须前往上海总部培训轮转,考核合格后方可返厦上岗。“我们要传承‘复旦中山’一脉相承的文化,‘原汁原味’地培养我们的人才。”顾建英说。

目前,复旦中山厦门医院与上海总部在信息化统一、医保系统对接、医生执业等方面实现互联互通,进一步实现上海、厦门两地的“同质化”运营管理,为更多患者带来就医便利。

日益凸显“1+1>2”的融合优势

如果说复旦中山厦门医院是“平地起高楼”,通过在当地新建一所医院,来建设国家区域医疗中心,那么华山医院福建医院,采取的模式是“1+1”。

作为全国首批10家国家区域医疗中心之一,华山医院福建医院以复旦大学附属华山医院为管理和运营主导,以福建医科大学附属第一医院为基础依托,2021年5月开诊。

在“3+1+X”(“3+1+X”指三大学科群,一批有特色的高水平专科诊疗中心、X个又精又强又全的临床支撑学科)的学科布局下,两院联手打造神经医学、骨科与手外科学、感染医学三大学科群,同时带动众多支撑学科齐头并进,让更多福建患者“足不出省”享受优质医疗资源。

开诊两年多来,以“高起点建设、高水平运营、高质量发展、高产出质效”为目标的华山医院福建医院受到患者与社会的广泛认可,“1+1>2”的融合优势日益凸显。目前,华山医院福建医院开放床位1004张,床位使用率高达93%以上,来此就医的省外

患者人数比例逐步提高。

“大家合作都非常顺畅。在学科的布局上,华山医院的强势学科和福建医大附一的强势学科进行融合。”福建医科大学附属第一医院院长、华山医院福建医院院长康德智说。通过推行“学科双主任制”(华山医院专家任学术主任,福建医大附属第一医院配行政主任),医院进一步实现优势资源互补,快速推进医疗、服务、文化、管理融合。

合作共建,发挥辐射引领作用

2021年,复旦儿科厦门医院入选第二批国家区域医疗中心。作为厦门市委市政府补儿科短板的重大民生工程,复旦儿科厦门医院承建制委托复旦大学附属儿科医院管理,于2014年6月正式开诊。历经九年发展,医院已成为区域性儿科疑难疾病诊治中心。

今年6月,历经145天的生死考验,出生体重仅350克的“全国最低出生体重”超早产宝宝小十七从复旦儿科厦门医院平安出院。这个在妈妈肚子里只待了24周的就急着“退房”的小家伙,出生时血管还没有留置针粗。

作为国家儿童区域医疗中心,复旦儿科厦门医院牵头成立闽西南儿科医联体,医联体成员之间开通“绿色转诊通道”,小十七也正是通过这一通道转诊至此,从而打开自己的“生命通道”。

“任何一个治疗,甚至是操作,团队都要权衡利弊,甚至包括体重测量。”复旦儿科厦门医院新生儿医学中心主任黄英说,对于这样超低体重的超早产宝宝,不必要的医疗操作可能会带去伤害。她表示,这样的理念也得益于复旦儿科医院新生儿科主任医生、复旦儿科厦门医院新生儿科特聘主任曹云教授的长期指导。

“以前可能会感到束手无

策,但现在对后续走向,心理已经较有把握。”2018-2021年期间,吴永芳曾在上海总院学习新生儿营养管理,三年的专科培训经历帮助她建立了系统、科学的临床思维,很多专业理念也在她心中生根发芽。

而像吴永芳这样成长起来的优秀青年医生,在复旦儿科厦门医院还有很多。为培养一支“带不走”的儿科人才队伍,医院选送121人到上海总院进行规范化培训和专科化培训。

“我们通过管理平移、品牌平移、技术平移,实现优质资源‘高位嫁接’。”复旦儿科厦门医院院长黄国英表示,医院坚持统一的质量安全管理要求、统一的服务模式、统一的发展规划、统一的信息化共享系统,与上海总院在“医、教、研、防、管”各方面实现协同发展,为福建及周边地区患儿提供更优质的医疗资源服务。

自2014年开诊以来,闽西南50家医院万余名的危重患儿转运至复旦儿科厦门医院,得到及时有效救治,国家儿童区域医疗中心区域辐射能力高度凸显,缓解区域儿科就医难的问题。就诊儿童近50%来自周边地市,其中14%患者来自省外。医院还搭建远程医学平台,设疑难病、罕见病(MDT)远程门诊,建立以病房为单位的“上海-厦门”信息互联互通等多项举措,使复旦儿科的优质资源进一步下沉。

今年7月,复旦肿瘤福建医院获批第五批国家区域医疗中心项目。早在2019年,复旦大学附属肿瘤医院(下文简称:附属肿瘤医院),就与福建省对接,探索建设国家癌症区域医疗中心。2021年10月27日,福建省人民政府和附属肿瘤医院签订合作协议,依托福建省肿瘤医院,以国家癌症区域医疗中心为目标,建设复旦肿瘤福建医院。

2021年以来,附属肿瘤医院派专家陆续入驻复旦肿瘤福建医院,通过坐诊、手术、查房、教学研讨等,推进肿瘤诊疗水平同质化建设,让更多本地病人享受到“国家队”带来的医疗服务。复旦肿瘤福建医院全方位对标、对位附属肿瘤医院管理模式、创新体系和服务品质,推动品牌、技术、管理“三平移”。通过前期调研、评估,确定了涉及17个科室共61项可平移的新技术清单,已开展复杂纵膈手术等23项新技术平移。

从创建全国首家区域医疗中心的样板,到打造标杆样板群体,向高向远向未来,更多老百姓在“家门口”就能享受一流医疗服务。

本报记者 汪蒙琪